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1. Klausur

fiir Studierende der Fachrichtungen
el, geod, kyb

Bitte unbedingt beachten:
e Die Bearbeitungszeit betrigt 120 Minuten.
e Zugelassene Hilfsmittel: 10 handbeschriebene DIN A4 Blatter.

e Bei den Aufgaben 14 sind alle Losungswege und Begriindungen anzugeben. Die Angabe
von Endergebnissen allein geniigt nicht! Verwenden Sie fiir Thre Bearbeitungen separate
Blatter und beginnen Sie jede Aufgabe auf einem neuen Blatt.

e Die folgenden Angaben konnten hilfreich sein:

o 0| n/6| w/4| =/3|x/2
d 1
sina |0 1/2|v2/2[v3/2| 1 o arctan(z) = T2
cosa || 11v/3/2v2/2| 1/2| 0
Potenzreihen:
o0 a2 0 ok
i = —1) R o= — R
sin x %( ) R T € e kz 7 T €
= z%k = zk
cosr = Z(_l)k(Zk)' : reR In(l4+xz) = Z k“ , —l<a2 <1
k=0 k=1

e In dieser Klausur konnen bis zu 50 Punkte erreicht werden.

e Die Priifungsergebnisse werden voraussichtlich ab Mitte Oktober im NWZ II, Pfaffen-
waldring 57, 8. Stock, durch Aushang bekannt gegeben (Ankiindigung auf der Hompage
zu HM 2).

Wir wiinschen Thnen viel Erfolg!

Hinweise fiir Wiederholer:

Soweit miindliche Nachpriifungen erforderlich sein sollten, werden die nétigen Informationen zu-
sammen mit den Priifungsergebnissen bekannt gegeben. Eine individuelle Benachrichtigung der
betreffenden Kandidatinnen und Kandidaten erfolgt nicht. Sie sind verpflichtet, sich rechtzeitig
iiber das Ergebnis der schriftlichen Priifung zu informieren.

Mit Threr Teilnahme an der Priifung erkennen Sie diese Verpflichtungen an.
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Aufgabe 1 (11 Punkte):
Gegeben sei die von dem reellen Parameter o abhéngige Matrix

[ 1+3a 2—4a
A(O‘)_<2—4a 4—3a>'

a) Bestimmen Sie alle Eigenwerte und Eigenvektoren von A(0).

b) Zeigen Sie: Die Eigenvektoren von A(0) sind auch Eigenvektoren von A(«).

Bestimmen Sie die zugehorigen Eigenwerte.

c) Durch die Gleichung

(14 3a)2? + (4 — 3a)z2 + (4 — 8a) 125 + 2v/521 — V5s = 0

ist eine Quadrik im R? gegeben. Geben Sie eine orthogonale Matrix S an, so dass nach

der Transformation x = Sy mit y = (51) die Quadrik durch eine Gleichung der Gestalt
2

eyt + coys + diyr + doy = 0

dargestellt wird. Wie lauten die Koeffizienten ¢y, co, d; und dsy ?

d) Geben Sie den Typ der Quadrik fiir « = 0 und a=1 an.

Fiir welchen Wert von « ergibt sich ein Kreis?

Aufgabe 2 (8 Punkte):
Die reelle Folge (a,) sei durch folgende Rekursion definiert:

3 1
ap:=0, a; =1, an+1::§an_§an*1 (”EN)-

a) Sei

1/3 —1 tn
M = 5 (2 0 ) und 1z, = (%—1) (n € N).

Stellen Sie fiir allgemeines n € N den Vektor z,,; mit Hilfe von M und z,, dar.
b) Berechnen Sie die Eigenwerte und Eigenvektoren von M.

a

c) Stellen Sie den Startvektor x; = ( .
0

) = < é ) als Linearkombination der Eigenvekto-

ren von M dar.

d) Bestimmen Sie mit Hilfe von c)

M" ( % > sowie lim M" ( &1 )
Qo n—00 Qo

und hiermit lim,,_, o a,.
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Aufgabe 3 (11 Punkte):
Gegeben sei die Funktion

iR =R (2,y) = flzy) =2 (y—2)- (y — 2" +3).
a) Bestimmen und skizzieren Sie die Nullstellenmenge von f, also die Menge
NO = {(‘ray) ‘f(xvy) = O} - Rz'
Skizzieren Sie auBlerdem die Bereiche, in denen f positiv bzw. negativ ist.

b) Bestimmen Sie alle kritischen Punkte von f und zeichnen Sie diese in die Skizze ein.

c) Geben Sie die Art der in b) ermittelten kritischen Punkte an.

Hinweis: Hierbei kann es niitzlich sein, a) und b) zu verwenden.

Aufgabe 4 (7 Punkte):
Gegeben sei die Funktion

fx)=z+ (2> =22)Inz (2 >0).
a) Berechnen Sie 11{]([)1 f(z).

b) Berechnen Sie f’(z) und untersuchen Sie das Verhalten von f'(x) fiir « | 0.

c) Die Gleichung f'(x) = 0 besitzt zwei Losungen 1, 5 mit 7 < x2. Bestimmen Sie z; und
To.
f(x2) — f(21)

To — X1
satzes der Differentialrechnung, dass f(z1) > f(x9) gilt.

Betrachten Sie nun den Ausdruck und zeigen Sie mit Hilfe des Mittelwert-

Wie verhélt sich f(z) fir z > 1 7 Welche Art von Extremstelle von f liegt bei 21 bzw. x9
vor?

Berechnen Sie f(z3) und skizzieren Sie unter Verwendung der bisherigen Ergebnisse den
Graphen von f im Intervall [0,2]. f(x;) braucht nicht berechnet zu werden.

1
Verwenden Sie fiir die Zeichnung — ~ 0.6.

Ve

Bitte beachten Sie auch die Aufgaben auf der Riickseite!
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Name: Matrikel-Nr.:

Hinweise:

e Tragen Sie Name und Matrikelnummer in die oben vorgesehenen Kiéstchen ein und geben
Sie dieses Blatt zusammen mit Thren anderen Ausarbeitungen ab.

e Auf dieser Seite geniigt es, die Ergebnisse in die dafiir vorgesehenen Késtchen einzutragen.
Die Angabe eines Losungsweges oder einer Begriindung wird nicht verlangt.

Aufgabe 5 (7 Punkte): Fiir welche = € R konvergieren die folgenden Potenzreihen?

= (z —2)"
a) Z (2—n) konvergiert fiir
n=1
=1 " .
b) Z ﬁ(ﬂc +3) konvergiert fiir
n=1
1, .
c) Z ﬁ(l’ —1) konvergiert fiir
n=1

Aufgabe 6 (6 Punkte): Gegeben sei das von dem reellen Parameter ¢ abhéingige lineare Glei-
chungssystem

X1 + tl‘g + X3 = 2
2 Ty + ) + 2![‘3 = 4 (*)
1+ jr + txy = 1
a) (x) besitzt fiir t # genau eine Losung.
b) (%) besitzt fir t = unendlich viele Losungen: z =
c) (%) besitzt fir t = keine Losung.
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